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Summary 
 

This article discusses the role of renewables in the European Union (and beyond)  from 

the public policy and legal point of view. At the very beginning, it assesses a present technical 

and technological potential for the desired level of exploitation of renewables, where it is 

established that the afore-mentioned potential does not represent obstacles for increased 

exploitation of renewables, and that true problems have rather socio-economic character. 

Therefore, the main emphasis is on the socio-economic aspects and, within this framework, on 

the role of renewables in the context of public policy aims and measures.  

This articles ends with the chapter, which offers a comprehensive set of main findings and 

theses. Among the main findings are also findings on major shortcomings of the present system, 

e.g., that the system still offers more support for the exploitation of fossil fuels than for 

renewables. In addition, the article offers two theses which relate to public policy aims and 

measures. From the public policy aims perspective, the reduction of greenhouse gas emissions 

is underlined, and from the public policy measures perspective, it is explicitly emphasized, 

inter alia, that the reduction of greenhouse emission can only be achieved by the smart set of 

measures; namely, in addition to proportional measures which stimulate exploitation of 

renewables, there are also needed proportional measures which enable full internalization of negative 

externalities and which stimulate energy efficiency. 
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Povzetek 
 

V tem prispevku je pravnopolitično obravnavana vloga obnovljivih virov energije v Evropski uniji 

(in širše). V prispevku je najprej ocenjen tehnično-tehnološki potencial za izkoriščanje obnovljivih 

virov energije in v tej zvezi je ugotovljeno, da slednji sploh ne predstavlja ovire za okrepljeno 

izkoriščanje teh virov, in da imajo glavni razlogi za omejeno izkoriščanje obnovljivih virov energije 

socio-ekonomski značaj. Glede na to je v tem prispevku poudarek ravno na socio-ekonomskih 

vidikih in znotraj njih zlasti na vlogi obnovljivih virov energije v konteksu javnopolitičnih ciljev 

in implementacijskih ukrepov. Prispevek se zaključi s poglavjem, v katerem so izpostavljene 

glavne ugotovitve, vključno s tistimi, ki jasno razkrivajo glavne anomalije obstoječega sistema, 

kot na primer, da obseg javnih podpor, ki se dandanes globalno namenjajo za izkoriščanje 

fosilnih goriv, nekajkrat presega obseg podpor, ki se dandanes globalno namenjajo za 

izkoriščanje obnovljivih virov, in nadalje teze, ki se nanašajo na, prvič, cilje, izmed katerih je 

poudarjen pomen zmanjšanja količin izpustov toplogrednih plinov , in drugič, na 

implementacijske ukrepe, pri čemer je poudarjeno, inter alia, da je lahko učinkovit le set ukrepov, 

in sicer poleg sorazmernih ukrepov za okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije še 

ukrepi za internalizacijo negativnih zunanjih učinkov izkoriščanja fosilnih goriv in za energetsko 

učinkovitost. 
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I. Uvod 
 

V zadnjih letih se je v Evropski uniji in nasploh po svetu povečalo izkoriščanje obnovljivih virov 

energije.1 Kot je prikazano v nadaljevanju, je to povečanje mogoče v največji meri pripisati 

državnim ukrepom,2 pri čemer so tukaj mišljene predvsem subvencije oziroma državne pomoči v 

smislu čl. 107(1) PDEU.  

 

Slednje odpira več kompleksnih pravnopolitičnih vprašanj, med drugim tudi dve temeljni 

vprašanji, s katerima se pretežno ukvarjamo v tem prispevku, in sicer: 

                                                             
1 V obdobju 2004-2014 se je v Evropski uniji primarna proizvodnja energije iz obnovljivih virov povečala za 73,1 %, kar 

pomeni, da je bila v opazovanem obdobju povprečna letna rast 5,6 %, in je v letu 2014 dosegla 25,4 % celotne 

proizvodnje iz vseh obnovljivih virov, od katerih z velikim naskokom prednjači biomasa in odpadki (63,1 %), sledijo 

pa vodna energija (16,5 %), vetrna energija (11,1 %), sončna energija (6,1 %) in geotermalna energija (3,2%), vendar 

so glede tega med posameznimi državami članicami, pač z ozirom na njihove naravne danosti, velike razlike. V 

letu 2014 so k skupni proizvodnji energije iz obnovljivih virov v Evropski uniji največ prispevale Nemčija (18,4 %), 

Italija (12,1 %), Francija (10,7 %), Španija (9,2 %) in Švedska (8,5 %); gl. Eurostat, Renewable energy statistics, 

http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Renewable_energy_statistics. 

Vendarle pa je smiselno že uvodoma opozoriti, da podatek o količini proizvedene in uporabljene energije, 

pridobljene iz obnovljivih virov, ne pove vsega; jasno je, da bo v predvidljivi prihodnosti proizvodnja in 

uporaba tovrstne energije naraščala, vendar je treba opozoriti, da narašča, in tako bo najbrž tudi v 

bodoče, tudi potreba po energiji, zato je ključen podatek, kolikšen je delež energije iz obnovljivih virov v skupni 

proizvodnji in uporabi energije, torej v primerjavi z energijo, proizvedeno iz fosilnih goriv ali s pomočjo cepitve 

atomskih jeder. Resničen uspeh javne politike na tem področju je torej mogoče izmeriti; večanje deleža energije 

iz obnovljivih virov in manjšanje deleža energije iz neobnovljive energije. 

2 Na trenutni stopnji razvoja trg ni sposoben v želenem obsegu okrepiti izkoriščanja obnovljivih virov 

energije. Nemoč trga na tem področju, ker negativni zunanji učinki ravnanj zasebnih podjetij ne omogočajo 

želenih ciljev, je očitna in brez ustrezne javne intervencije na trgu bi bil izkoriščen le del socio-ekonomskega 

potenciala. Povedano drugače, javna politika na tem področju vsekakor lahko poveča blaginjo, vendar 

mora biti ustrezna, predpogoj za to pa je, da v kontekstu modela socialno tržnega gospodarstva: 

 identificira negativne zunanje učinke, razume njihove vzroke posledice ter razmerja med njimi, 

 določi javnopolitične cilje, razume razmerje med njimi in se jih v primeru kolizij razvrsti po prioritetah, 

 določi sorazmerne javne ukrepe, razume razmerje med njimi in se jih v primeru kolizij uporabi po 

prioritetah. 

Več o tem sledi v nadaljevanju tega prispevka. 
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 kakšna je vloga (posameznih) obnovljivih virov energije3 in energije, proizvedene iz obnovljivih 

virov,4 ter katere javnopolitične cilje je mogoče uresničiti z njihovo in njeno pomočjo?  

 kakšne ukrepe je smiselno5 uporabiti v ta namen?6 
 

 

V nadaljevanju se iz praktičnih razlogov, če ni v posameznem primeru izrecno navedeno drugače, 

omejujemo samo na današnji in bodoči7 položaj v Evropski uniji oziroma v njenih državah 

članicah. Ker gre javnih ukrepih v zvezi z izkoriščanjem obnovljivih virov energije za pravnopolitično 

problematiko, so ob pravnih vidikih obravnavani izbrani javnopolitični vidiki, i. e. tehnično-tehnološki in 

socio-ekonomski, kjer in kolikor je to potrebno v kontekstu zgoraj izpostavljenih vprašanj. 
 

Neposredno pred obravnavo navedenih vidikov je smiselno opozoriti na nekatera dejstva in 

okoliščine, ki se navezujejo na glavna vprašanja tega prispevka. V tem kontekstu je tako najprej 

smiselno opozoriti, da je prehod od neobnovljivih virov energije na obnovljive vire energije po 

naravi stvari neizogiben. Zaloge neobnovljivih virov na Zemlji so, kot nakazuje že njihovo 

poimenovanje, omejene, kar pa pomeni, da se v primeru njihovega izkoriščanja enkrat nujno 

znajdemo na točki, ko jih začne primanjkovati, sčasoma pa jih zmanjka, in je treba preiti na druge 

vire, kar se označuje kot t. i. energetska tranzicija, ki je povsem naravna oziroma spontana reakcija 

na soočenje z dejstvom, da je vir izčrpan (ali nezadosten).8 V tej zvezi torej sploh ni vprašanje »če?«, 

temveč »kdaj?«. 

                                                             
3 Temeljno o obnovljivih virih energije, kot so biomasa, vodni, sončni in vetrni potencial ter geotermalni viri 

gl. npr. David Timmons, Jonathan M. Harris in Brian Roach, The Economics of Renewable Energy,  

Global Development and Environment Institute, Tufts University, 2014, str. 5-15. 

4 Striktno gledano je treba razlikovati med obnovljivimi viri energije in energijo, proizvedeno iz obnovljivih 

virov. Razlika med prej navedenimi viri in energijo se v pravnopolitičnem smislu dovolj jasno pokaže že v 

podatkih, ki razkrivajo razlike med državami glede deleža, ki ga posamezni obnovljivi viri prispevajo v skupni 

obseg energije, proizvedene iz teh virov, kar med drugim odpira vprašanja možnosti, izbire med njimi in 

podpore ter regulacije. V naslovu prispevka so izpostavljeni le viri (sredstvo), zato je zaradi njihove tesne 

povezave z energijo ((vmesni) cilj) v tem prispevku govora tudi o slednji. 

5 Ker se gibljemo na pravnopolitični ravni, kjer se šele odloča, kaj naj bi se uzakonilo, ne govorimo o 

dopustnosti, temveč o možnostih oziroma smiselnosti. 

6 Upoštevaje širok spekter negativnih zunanjih učinkov, ki jih na tem področju na današnji stopnji razvoja generira 

trg. 

7 Mišljena je dovolj predvidljiva prihodnost, največ do leta 2050. 

8 Doslej je do t. i. globalnih energetskih tranzicij prihajalo predvsem zaradi potreb po bolj 'učinkovitih' 

virih (ne pa zaradi primanjkljaja posameznega vira v naravi); npr. industrijska revolucija je terjala več 

energije, ki je ni bilo mogoče zagotoviti (le) z biomaso, zato je prišlo do izkoriščanja premoga (in vodnega 

potenciala), kasneje, na naslednji stopnji socio-ekonomskega razvoja, pa sta dominantno vlogo prevzela nafta 

in zemeljski plin. V prihodnosti bomo spet priča vrnitvi k obnovljivim virom energije, vendar ne na enak način 

kot prvotno. 
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Glede slednjega je bolj ali manj nesporno, da je trenutno še dovolj zalog nafte in zemeljskega 

plina, prav tako pa nove tehnologije omogočajo bolj učinkovito ekstrakcijo in s tem podaljšanje 

ogljične dobe. Z vidika zalog obnovljivih virov torej danes prehod na neobnovljive vire še zdaleč 

ni nujen, res pa je, da je treba gledati širšo sliko, vključno z okoljskimi posledicami izkoriščanja 

neobnovljivih virov energije.9 Slednje označujemo kot negativne zunanje učinke, ki jih trg oziroma 

podjetja sama od sebe ne upoštevajo, prav tako pa je primerno opozoriti na obsežna pretekla 

vlaganja v infrastrukturo, naprave in marketing, vezana na neobnovljive vire energije (ki še niso 

'amortizirana') ter potrebo po vlaganjih v nove tehnologije, zaradi vsega tega pa je načeloma danes 

pridobivanje energije iz obnovljivih virov še dražje.10   
 

V kolikor javne oblasti v takšnih okoliščinah želijo doseči okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov 

energije, morajo takšno energetsko tranzicijo umetno spodbuditi z ustreznimi ukrepi.11  
 

II. Tehnično-tehnološki potencial na področju izkoriščanja obnovljivih 
virov energije 
 

Tehnično-tehnološki potencial na področju izkoriščanja obnovljivih virov energije je pomemben 

zlasti, ker določa množico možnih tehničnih rešitev, med katerimi je v opazovanem času mogoče 

izbirati, vključno z njihovo izvedljivostjo v praksi, upoštevaje konkretne naravne danosti in 

relevantne pogoje.12  

                                                             
9 Je pa tukaj primerno opozoriti, da tudi izkoriščanje obnovljivih virov energije obremenjuje okolje oziroma 

naravo, vendar načeloma manj kot izkoriščanje neobnovljivih virov (upoštevati pa je treba tudi 

oportunitetne stroške). Nobena danes znana tehnologija za izkoriščanje obnovljivih virov ni povsem 

okoljsko nevtralna – če ne drugo, je treba računati z obremenitvijo okolja in narave pri proizvodnji, montaži, 

vzdrževanju in razgradnji naprav za izkoriščanje obnovljivih virov energije, v nekaterih primerih pa tudi z 

obremenitvijo pri samem obratovanju; glede na to je primerno opozoriti na potrebo po izboljševanju: 

 tehnologij za proizvodnjo energije iz obnovljivih virov, 

 energetske učinkovitosti naprav, 

 racionalne uporabe energije. 

10 Povedano drugače, v ekonomskem smislu se padajoča krivulja stroškov izkoriščanja obnovljivih virov 

energije in naraščajoča krivulja stroškov izkoriščanja neobnovljivih virov energije še ne bosta križali v 

kratkem.  

11 Tukaj velja opozoriti, da državno spodbujanje energetske tranzicije ni nekaj povsem novega, če 

upoštevamo, da so države (vsaj) v začetni fazi prehoda na fosilna goriva odigrale pomembno vlogo. 

12 Energetski potencial iz obnovljivih virov energije nikakor ni enakomerno razporejen po vseh delih 

planeta. Jasno je, da je npr. energetski potencial iz sonca največji v Severni Afriki, Bližnjem vzhodu, 

Avstraliji itd., da je npr. energetski potencial iz vetra največji Severni Evropi, (južni) Južni Ameriki, 



 

7 

 

 

Čeprav podatek o prej navedenem sam zase ni odločilen z vidika oblikovanja relevantnih javnih 

politik, ker ne ponuja jasne predstave o socio-ekonomski razsežnostih, slednjih ni mogoče 

verodostojno oceniti, če ni podatka o tehnično-tehnološkem potencialu na področju izkoriščanja 

obnovljivih virov energije. V tem smislu torej gre za pomemben vhodni podatek vsake resne 

analize na obravnavanem področju. S tehnično-tehnološkega vidika je torej ključen potencial za 

izkoriščanje obnovljivih virov energije. V tej zvezi kaže izpostaviti, da naj bi bile za vse obnovljive 

vire že danes na razpolago tehnične rešitve, ki so dejansko13 sposobne nadomestiti danes 

prevladujoče tehnologije, ki temeljijo na fosilnih virih.14 Po nekaterih ocenah naj bi bilo že pred 

nekaj leti ugotovljeno, da tehnični potencial obnovljivih virov, tj. obseg energije iz obnovljivih 

virov, ki jo je mogoče pridobiti s polnim izkoristkom možnih tehnologij, znatno presega globalno 

povpraševanje po energiji.15  
 

                                                             

severovzhodni del ZDA itd., da je npr. energetski potencial iz geotermalne vode največji v Filipinih in Islandiji 

itd. 

Vendar prej navedeno ne pomeni, da so ostale regije oziroma deli planeta brez zadostnega energetskega 

potenciala. Dejansko lahko ugotovimo, da je energetski potencial iz obnovljivih virov prisoten vsepovsod 

po planetu, vendar različen in različno intenziven ter stroškovno zahteven, kar po eni strani spreminja 

energetski profil regij oziroma držav in posledično razmerja med njimi, po drugi strani pa se zastavlja prav 

tako pomembno vprašanje, ali je na globalni ravni primerno od vseh držav zahtevati enako, če dejansko nimajo 

enakega energetskega potenciala, še dodatno pa to postane očitno, če upoštevamo, da so države prispevale 

različen delež izpustov toplogrednih plinov in da so na različnih razvojnih stopnjah in imajo različne 

javnofinančne zmožnosti.  

13 Še bolj fascinantno je, da dnevna količina solarne energije, ki bi jo teoretično lahko izkoristili na globalni 

ravni, zadošča letnim potrebam človeštva.  

Ob tem je zanimivo tudi, da so sončni žarki odločilen dejavnik, ki omogoča vodni in rečni potencial in 

biomaso. Z izparevanjem vode iz oceanov, jezer, rek ipd. se velike količine vode prenesejo iz nižjih na višje 

ležeča področja, s segrevanjem zraka pride do konvekcije, svetloba omogoča fotosintezo itd. Iz 

navedenega je možno izpeljati, da izmed obnovljivih virov energije nista od sonca odvisni zgolj 

geotermalna voda in plimovanje. 

Gl. npr. David Timmons, Jonathan M. Harris in Brian Roach, The Economics of Renewable Energy, Global 

Development and Environment Institute, Tufts University, 2014, str. 5. 

14 Gl. Ottmar Edenhofer, Lion Hirth, Brigitte Knopf, Michael Pahle, Steffen Schlömer, Eva Schmid in Falko 

Ueckedt, On the economic of renewable energy sources, Energy Economics, 2013 (40), str. 12. 

15 Gl. Ottmar Edenhofer, Ramón Pichs-Madruga in Youba Sokona (ur.), Special Report on Renewable Energy 

Sources and Climate Change Mitigations, Summary for Policymakers and Technical Summary,  

Intragovernmental Panel on Climate Change, 2011, str. 10; podobno Mark Z. Jacobson in Mark A. Delucchi, 

Providing all global energy with wind, water, and solar power, Part I: Technologies, energy resources, 

quantities, and areas of infrastructure, and materials, Energy Policy, 2011, str. 1154-1169. 
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Iz navedenega je mogoče izpeljati, da (že) sedanja tehnično-tehnološka stopnja razvoja omogoča 

krepitev izkoriščanja obnovljivih virov energije oziroma je ne omejuje.  
 

 

III. Socio-ekonomski potencial na področju izkoriščanja obnovljivih 
virov energije 
 

Socio-ekonomski potencial na področju izkoriščanja obnovljivi virov energije je pomemben zlasti, 

ker znotraj množice možnih tehničnih rešitev izpostavlja tiste, ki so v splošnem interesu 

opazovane enote, upoštevaje vse koristi in stroške, kar pa je mogoče oceniti šele glede na 

vsakokratne javnopolitične cilje. Izkoriščanje obnovljivih virov energije (lahko) sodi v več javnih politik, 

zlasti pa v okoljsko in energetsko.16  
 

Javnopolitični cilji, ki se poskušajo doseči z okrepljenim izkoriščanjem obnovljivih virov energije, 

so zlasti: 

 zmanjšanje izpustov toplogrednih plinov in s tem povezano izpolnjevanje mednarodnih 

obveznosti in seveda, kar je bistveno, boj proti klimatskim spremembam, 

 zmanjšanje odvisnosti od energije iz neobnovljivih virov in s tem povezana večja energetska 

varnost in dolgoročna stabilnost cen energije,  

 povečanje naselitvenega potenciala, 

 gospodarska rast, nova delovna mesta in večjo blaginjo. 

 

V nadaljevanju se osredotočamo na vprašanje, ali oziroma v kolikšni meri je pravzaprav realno 

pričakovati, da bi okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije uresničilo prej navedene 

javnopolitične cilje, začenši s ciljem, ki se je v zvezi z izkoriščanjem obnovljivih virov energije v 

praksi utrdil najprej, tj. zmanjšanje količine izpustov toplogrednih plinov (in s tem povezano 

izpolnjevanje mednarodnih obveznosti). Logično je, da vsaka enota energije, pridobljena iz obnovljivih 

virov namesto iz fosilnih/neobnovljivih virov, pomeni manjši obseg izpustov toplogrednih plinov glede 

na stanje, če bi izkoriščali le neobnovljive vire, vendar slednje še ne pomeni prav veliko, če sočasno 

s tem narašča izkoriščanje neobnovljivih virov, saj se v tem primeru na današnji stopnji razvoja 

skupni obseg izpustov toplogrednih plinov poveča, kljub večjem izkoriščanju obnovljivih virov. 

Ključno je torej zmanjšanje izkoriščanja neobnovljivih virov, kar po naravi stvari vodi v zmanjšanje 

količine izpustov toplogrednih plinov in s tem poveznih učinkov, kar se lahko doseže na različne 

načine ali njihovo kombinacijo, in sicer z novo tehniko in tehnologijo, ki omogoča manj izpustov 

toplogrednih plinov in večjo energetsko učinkovitost, z manjšo porabo energije ali/in z 

nadomeščanjem neobnovljivih z obnovljivimi viri energije. Z vidika slednjega se torej pokaže, da 

je na današnji točki razvoja, ki v tehnično-tehnološkem smislu omogoča prej omenjeno 

nadomeščanje,  ne pa še v celoti v ekonomskem oziroma tržnem smislu, mogoče opravičiti 

                                                             
16 V primeru nezdružljivosti posameznih javnopolitičnih ciljev je treba določiti prioritete, vendar to ne 

pomeni, da se javnopolitični cilji določajo in razvrščajo enkrat za vselej, saj gre v resnici za dokaj dinamičen 

proces, podoben nenehnemu iskanju ravnovesja, ki ga želi doseči vrvohodec.  
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aktivno vlogo države pri krepitvi izkoriščanja obnovljivih virov energije, seveda pod pogojem, da 

uporabi sorazmerne ukrepe.17 
 

Zmanjšanje odvisnosti od energije iz neobnovljivih virov je mogoče doseči z njenim 

nadomeščanjem, vendar je ob tem primerno opozoriti na posebne lastnosti posameznih vrst 

obnovljivih virov energije, med drugim na pomanjkljivosti, ki izvirajo iz omejeno predvidljive in 

nelinearne razpoložljivosti. Zaradi tega bi danes okrepljenemu izkoriščanju obnovljivih virov težko 

brezpogojno pripisali sposobnost, da krepi energetsko varnost in stabilnost cen. Glede na 

navedeno je tako možno zavzeti stališče, da je zmanjšano odvisnost od energije iz neobnovljivih 

virov mogoče doseči z njenim nadomeščanjem, kar pa na današnji stopnji razvoja ne pomeni 

nujno večje energetske varnosti in stabilnosti cen, pravzaprav se lahko v primeru 

nepremišljene politike eno in drugo celo poslabša, drugače pa je, če si izkoriščanje obnovljivih 

virov zamislimo kot dodatek k izkoriščanju neobnovljivih virov energije, s čemer pa potem seveda 

samo še deloma dosežemo tako želeno zmanjševanje odvisnosti od njih. Navedeno vsaj v 

določenem obsegu kaže nepopolno združljivost obravnavanih javnopolitičnih ciljev, t. i. trade-off, 

kar je treba ustrezno upoštevati pri oblikovanju relevantnih javnih politik. 
 

Povečanje naselitvenega potenciala s pomočjo izkoriščanja obnovljivih virov energije je eden 

izmed ciljev, ki jih je mogoče uresničiti, če upoštevamo, da je energetska preskrba eden od 

predpogojev za naselitev, možna pa je kolateralna škoda za okolje oziroma naravo, če je 

implementacija tega cilja nepremišljena. Namreč, enakomeren regionalni razvoj, pod krinko katerega se 

pogosto nekritično opravičuje širjenje naselij,  se po mojem mnenju ne bi smel razlagati v smeri enako 

goste poselitve vsem delov državnega ozemlja, saj je treba primerno upoštevati naravne danosti in 

vsaj v določeni meri tudi javnofinančne zmožnosti. Prevelika razpršenost poselitve, čemur smo po 

mojem mnenju priča tudi v Sloveniji, npr.: 

 krči območja neokrnjene narave in posledično ogroža biotsko raznovrstnost, 

 zmanjšuje kmetijsko-gozdarski potencial, 

 bremeni javne finance, saj terja več infrastrukture (ceste, vodovod, kanalizacija, vrtci in 

šole itd.), pogosto tudi v tiste vrste infrastrukture, kot je npr. širokopasovna 

komunikacijska infrastruktura, ki bi jo v primeru zadostne gostote poseljenosti 

                                                             
17 Prej navedeni cilj pa je treba obravnavati v kontekstu problema, zaradi katerega se je sploh pojavil na 

agendi, namreč problema globalnega segrevanja oziroma klimatskih sprememb. 

Čeprav stroka glede vzročne zveze med količino izpustov toplogrednih plinov in globalnim segrevanjem ni 

enotna, je vendarle mogoče ugotoviti, da danes prevladujoče stališče, da prej navedena vzročna zveza 

dejansko obstaja, oziroma je mogoče ugotoviti vsaj to, da z zadostno gotovostjo ni mogoče  ovreči 

obstoja te vzročne zveze, kar je ob siceršnjih pozitivnih učinkih nadomeščanja neobnovljivih virov energije 

z obnovljivimi viri energije, ki so prikazani v nadaljevanju, in z ozirom na to, kaj je v igri, namreč, usoda 

človeštva, dovolj v prid stališču, da je državna podpora za krepitev izkoriščanja obnovljivih virov energije 

(ob sočasnem zmanjševanju fosilnih) na načelni ravni opravičena.  
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opazovanega območja, ki bi omogočala, inter alia, da bi bili povprečni in mejni stroški nižji, 

zagotovil trg skozi podjetniško organizirani zasebni kapital,18 

 terja več prevozov, kar povzroča več izpustov toplogrednih plinov, pa tudi več gneče na 

cestah, več prometnih nesreč in večjo porabo časa. 
 

Med ključnimi javnopolitičnimi cilji v zvezi z okrepljenim izkoriščanjem obnovljivih virov energije 

v praksi pogosto najdemo gospodarsko rast, nova delovna mesta in blaginjo ter kakovost 

bivalnega okolja. Ena od najnovejših raziskav19 na tem področju kaže znatno pozitivno 

                                                             
18 Gl. npr. Načrt razvoja širokopasovnih omrežij naslednje generacije do leta 2020: dostop do interneta visokih hitrosti za 

vse, Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport ter zunanji deležniki, 2016, str. 8-9, kjer je med drugim 

poudarjeno: »Delni vzrok za slabo stanje širokopasovne infrastrukture na podeželskih območjih (5873 

naselij; gl. spodaj), kar moramo upoštevati tudi pri načrtovanju nadaljnjega razvoja, je izrazito razpršena 

poseljenost slovenskega podeželja, ki jo potencialni zasebni investitorji – operaterji elektronskih komunikacij 

navajajo kot ključno oviro pri oblikovanju vzdržnih poslovnih modelov na teh območjih. Slovenija je država z 

redko in izrazito razpršeno poseljenostjo na veliki večini ozemlja, kamor spada skoraj četrtina vseh 

gospodinjstev.  

Urbana območja (163 naselij, 3% vseh naselij) pokrivajo 4% teritorialne površine, v njih pa živi 45% prebivalcev. 

Povprečna zračna razdalja od naročniške lokacije do aktivnih naprav, ki omogočajo 

širokopasovnost, je na bakrenem omrežju za ta del naselij 0,7 km. Suburbanih naselij je 1453 ali 24% 

vseh naselij, pokrivajo 16% teritorialne površine Slovenije, v njih živi 31% prebivalcev, povprečna 

zračna razdalja na bakrenem omrežju je 1,2 km. Preostala podeželska območja (4420 naselij oziroma 73% 

vseh naselij) pokrivajo kar 81% teritorialne površine Slovenije, v njih pa živi samo 24% prebivalcev 

Slovenije. Povprečna zračna razdalja na bakrenem omrežju je v teh naseljih 2,2 km«. 

19 Mednarodna agencija za energijo iz obnovljivih virov (International Renewable Energy Agency, IRENA) 

je v svoji kompleksni raziskavi, ki jo je objavila leta 2016 (Renewable Energy Benefits: Measuring the Economics), 

izvedli pa so jo Rabia Ferroukhi, Alvaro Lopez-Peña, Ghislaine Kieffer, Divyam Nagpal, Diala Hawila, Arslan Khalid, 

Laura El-Katiri, Salvatore Vinci and Andres Fernandez, z uporabo posebnega orodja (E3ME, več o tem v 

nadaljevanju) ugotovila, da sta gospodarska rast in dekarbonizacija združljiva cilja. 

Je pa glede tega vredno opozoriti, da je raziskava zajela makroekonomske učinke, ne pa: 

 distribucijskih učinkov, v okviru katerih bi bilo treba odgovoriti na vprašanje lastništva, regionalne 

distribucije in vplivov na potrošnike energije in davkoplačevalce, 

 učinkov na energetske sisteme, v okviru katerih bi bilo treba odgovoriti na vprašanje stroškov dodatne 

proizvodnje in balansiranja, stroškov dodatnih omrežij oziroma infrastrukture, transakcijskih stroškov in 

zunanjih učinkov, 

 drugih učinkov, kot npr. vprašanje obvladovanja tveganj. 

E3ME je analitično orodje, ki so ga razvili angleški oziroma Cambridški ekonometriki (Cambridge University), 

za katerega je med drugim značilno: 

 orodje za globalno simulacijo, ki temelji na post-Keynezijanskih načelih, v katerih so parametri ravnanj 

ocenjeni na podlagi zgodovinskih oziroma preteklih vrednosti, 
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korelacijo,20 kar je spodbudno, vendar pa je glede tega primerno jasno izpostaviti, da je bil v 

raziskavi sistem opazovanja sklop 59 držav, kar pa pomeni, da je brez ustreznih prilagoditev 

rezultate raziskave neprimerno uporabiti na ravni države, podobno pa velja tudi za raven 

Evropske unije.21   
  

Glede gospodarske rasti na splošno je bilo v zadnjem času pogosto izpostavljeno, da je bolj ali 

manj samoumevno vezana na okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije,22 vendar ne kaže 

spregledati, da je na sedanji razvojni stopnji izkoriščanje obnovljivih virov energije odvisno od 

javnih ukrepov. Subvencije v korist izkoriščanja obnovljivih virov energije se lahko v praksi 

izkažejo za zelo drago in neučinkovito ukrepanje, če se hkrati ne sprejmejo ukrepi, ki znižajo 

konkurenčnost fosilnih goriv. Namreč, upoštevati je treba cenovni manevrski prostor, ki trenutno 

še obstaja pri fosilnih gorivih.23 Subvencije v korist izkoriščanja obnovljivih virov energije lahko 

dejansko omogočijo tem virom, da postanejo konkurenčni oziroma celo konkurenčnejši od 

fosilnih goriv, vendar je pri tem možno, da podjetja, ki tržijo fosilna goriva slednjim znižajo ceno 

                                                             

 vključuje 24 različnih tehnologij za proizvodnjo električne energije in 43 gospodarskih sektorjev ter 59 

držav oziroma regij vsega sveta, 

 omogoča uporabo eksogenih energetskih 'mešanic', 

 fleksibilno orodje, ki ga je mogoče prilagoditi za različne tehnološke, sektorske in geografske enote, 

 integrira energetski sistem in svetovna gospodarstva z namenom omogočiti oceno makroekonomskih 

učinkov različnih energetskih 'mešanic', 

 je bil doslej uporabljen s strani različnih snovalcev javnih politik, vključno z klimatske in energetske cilje 

Evropske unije do leta 2030 in za dolgoročni energetski načrt Evropske unije. 

20 Prej omenjena raziskava v glavnem kaže, da naj bi do leta 2030, seveda samo pod ključno 

predpostavko, da bodo dosežene ciljne ravni izkoriščanja obnovljivih virov energije, v sistemu opazovanja 

prišlo do naslednjih pozitivnih učinkov izkoriščanja obnovljivih virov energije (izraženo v povprečnih 

vrednostih za ves sistem: 

 + 1,1 % BDP, 

 + 24 milijonov novih delovnih mest, 

 + 3,0 % blaginja, 

 ter nastanek novih trgov in novih priložnosti za čezmejno trgovanje. 

21 To pravzaprav vsaj implicitno nakazuje sama raziskava, saj je npr. že iz tabele na strani 16 mogoče razbrati 

precej različne vrednosti oziroma ocene učinkov izkoriščanja obnovljivih virov energije na gospodarsko 

rast in nova delovna mesta. 

22 Gl. npr. UNEP, Towards a Green Economy: Pathways to Sustainable Development and Poverty 

Eradication — A Synthesis for Policy Makers (2011), www.unep.org/greeneconomy. 

23 Gl. npr. Ottmar Edenhofer, Lion Hirth, Brigitte Knopf, Michael Pahle, Steffen Schlömer, Eva Schmid in 

Falko Ueckedt, On the economic of renewable energy sources, Energy Economics, 2013 (40), str. 12. 
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na raven, ki sicer ne omogoča super dobička, omogoča pa zadosten dobiček, da lahko nadaljujejo 

poslovanje, s tem pa spet postanejo konkurenčnejši, zato je treba povečati obseg subvencij v korist 

izkoriščanja obnovljivih virov energije. Povedano drugače, nepremišljeno ukrepanje lahko povzroči 

t. i. dirko do dna, ki je za državo in davkoplačevalce predraga, hkrati pa lahko, zaradi zelo nizkih 

cen energije, hitro vpliva na neracionalno obnašanje potrošnikov in s tem povezano povečanje 

uporabe energije, ki lahko ima neželene okoljske učinke,24 kar pa pomeni, da smo zašli s poti in se 

oddaljujemo od ključnega cilja. 
 

Podobno opozorilo velja glede zanašanja na nova delovna mesta, saj ni primerno opazovati le 

tega, ali nastane novo delovno mesto, temveč je treba to opazovati v širšem socio-ekonomskem 

kontekstu, ki vključuje tudi oportunitetne stroške. Prav tako pa je v praksi primerno upoštevati, 

da golo dejstvo, da izkoriščanje obnovljivih virov energije odpira nova delovna mesta,25 vendar 

se postavi vprašanje, kje so ustvarjena ta nova delovna mesta – doma ali v tujini? V tej zvezi je 

ilustrativen primer Nemčije, kjer se je v letih od 2008 do 2010 početveril obseg fotovoltaičnih inštalacij, 

medtem ko se je v istem obdobju obseg proizvodnje fotovoltaičnih panelov znižal iz 77 % na 27 % na 

račun vlaganj v Kitajsko in Tajvan.26  
 

Iz navedenega lahko relativno enostavno izpeljemo, da vsi od uvodoma navedenih 

javnopolitičnih ciljev niso kar brezpogojno uresničljivi s pomočjo okrepljenega izkoriščanja 

obnovljivih virov energije, kar velja zlasti za energetsko varnost, naselitveni potencial, 

gospodarsko rast in nova delovna mesta. Poleg tega je pri nekaterih od pravkar navedenih ciljev 

treba upoštevati še kolateralne učinke.  
 

Najmanj dilem je glede zmanjšanja izpustov toplogrednih plinov,27 je pa tukaj primerno 

izpostaviti, da gre za javnopolitični cilj, ki bi ga težko kvalificirali kot končnega, temveč gre bolj 

za vmesni cilj, ki naj bi šele pomagal v boju proti globalnemu segrevanju in nasploh proti 

klimatskim spremembam. V tem smislu gre za negativne zunanje učinke,28 ki jih lahko v danih 

okoliščinah učinkovito rešuje le država, kar sicer opravičuje njen intervencionizem, vendar še 

ničesar ne pove o primernosti njenih ukrepov, kot je prikazano v nadaljevanju.   
 

                                                             
24 Ibidem. 

25 Po ugotovitvah Rabia Ferroukhi in soavtorjev, Renewable Energy Benefits: Measuring the Economics, 

IRENA, 2016, str. 15, je razmerje med proizvodnjo energije iz neobnovljivih in obnobljivih virov energije 

1 proti 2 v korist obnovljivih virov energije. 

26 Gl. npr. Severin Borenstein, The Private and Public Economics of Renewable Electricity Generation , 

Journal of Economic Perspectives, 2012 (26), str. 84. 

27 In s tem povezano izpolnjevanje mednarodnih obveznosti. 

28 Toplogredni izpusti, globalno segrevanje in klimatske spremembe, vključno z ekstremnimi vremenskimi 

pojavi, sicer primarno niso merljive v denarju, se pa vendarle na koncu odražajo tudi s kozi 

(gospodarsko) škodo, ki jo je mogoče izmeriti v denarju.  
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Premišljena politika je usmerjena v prihodnost, vendar bi morala biti ročnost javnih ukrepov 

takšna, da bi bili oblikovani za predvidljivo prihodnost, sicer tvegamo ukrepe z negativnimi ali 

neželenimi učinki.29 
 

Iz razloga praktičnosti so pred obravnavo primernosti (možnih) javnih ukrepov osvetljeni še 

nekateri vidiki, ki na obravnavanem področju omogočajo vsaj temeljno razumevanje glavnih problemov 

in njihova razmerja, s pomočjo česar lahko vsaj v določeni meri napovemo oziroma predvidimo 

dogajanje v prihodnosti, čeprav z določeno mero tveganja, kar pa je v danih okoliščinah pravzaprav 

največ, kar je sploh možno, in po mojem mnenju bolje od čiste špekulacije. 
 

Na tem mestu je primerno še enkrat izpostaviti, da bi izkoriščanje fosilnih goriv zaradi omejenih 

zalog že po naravnem teku dogodkov, brez javnih ukrepov, doseglo točko, ko ne bi bilo več 

konkurenčno, če bi ga primerjali z izkoriščanjem obnovljivih virov energije, vendar je z današnje 

perspektive, pod predpostavko, da je globalno segrevanje in sprememba klime posledica 

toplogrednih plinov, ter upoštevaje (današnje) precej boljše razmerje neto energije fosilnih goriv 

glede na obnovljive vire,30 večjo linearnost pri razpoložljivosti in posledično reakcijo na 

povpraševanje, nižja kapitalska vlaganja, trenutne zaloge fosilnih goriv in nove tehnologije, ki so 

ali bodo na razpolago za njihovo izkoriščanje, pristop 'sedi in čakaj' za države in državljane 

nesprejemljiv, ker je prej omenjena točka predaleč,31 zato je nujno, da države ustrezno 

intervenirajo, pri čemer pa bi morala biti, kot sledi v nadaljevanju, ta intervencija ustrezna in čim 

bolj globalno usklajena.32 
 

Na drugi strani je primerno še enkrat opozoriti, da bi izkoriščanje obnovljivih virov energije tudi 

brez vsakršnih javnih ukrepov postopno naraščalo, vendar z današnje perspektive odločno 

prepočasi. Naraščanje izkoriščanja obnovljivih virov energije ne bi bilo pripisljivo le višjim cenam 

fosilnih goriv in sčasoma tudi fizične nerazpoložljivosti fosilnih goriv (saj so njihove globalne 

zaloge omejene), temveč tudi od padanja stroškov izkoriščanja obnovljivih virov energije, seveda 

pa pri tem ni mogoče, da bi se padanje nadaljevalo v nedogled.33  

                                                             
29 Kot primer vzemimo podpore za fotovoltaične panele, katerih cena je v zadnjih letih padla bistveno 

bolj, kot je predvidela podporna shema, kar na eni strani omogoča velike dobičke, na drugi strani pa 

izčrpuje sklad, iz katerega naj bi se podpiralo izkoriščanje obnovljivih virov energije, in nenazadnje tudi 

(preveč) draži energijo, kar ima po spirali navzdol številne neželene socio-politične učinke. 

30 Mišljen je količnik razpoložljive (dobljene) energije za končno porabo in energije, vložene v njeno 

proizvodnjo. 

31 Je pa treba priznati, da si je v naslednjih letih težko zamisliti model, ki bi na hitro izpodrinil fosilno 

gorivo. Slednjega je treba upoštevati kot spremljevalen faktor v prehodnem obdobju.  

32 To velja tudi znotraj Evropske unije, kjer menim, da načelo subsidiarnosti ni ovira za nadnacionalne 

ukrepe. 

33 Menim, da ni mogoče z zadostno gotovostjo predvideti, kakšna bo najnižja nesubvencionirana cena 

energije, pridobljena iz (posameznih) obnovljivih virov; ni gotovo, ali bo padla pod zgodovinske vrednosti 

energije, pridobljene iz fosilnih goriv. 
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S stroškovnega vidika je nadalje smiselno opozoriti na pomen marginalnih oziroma mejnih 

stroškov, saj so eden ključni dejavnikov za razumevanje razmerja med posameznimi vrstami 

obnovljivih virov. V idealnem scenariju je ekonomska učinkovitost največja, posledično pa je 

strošek energije najmanjši, če se doseže stanje, da imajo znotraj opazovanega trga vsi viri energije 

enake mejne stroške.34  
 

Zgornja meja so mejni stroški tistega vira, za izkoriščanje katerega so potrebni najvišji mejni 

stroški.35 S širjenjem izkoriščanja ostalih (obnovljivih) virov energije naj bi nadaljevali tako dolgo, 

tj. do točke, dokler pri vseh virih ne bi prišli do zgornje meje,36 na poti do te zgornje meje pa imajo 

prednost tisti viri, za izkoriščanje katerih so potrebni najnižji mejni stroški, nato vire, ki imajo druge 

najnižje mejne stroške in tako naprej dokler pri vseh virih ne dosežemo zgornje meje. Seveda pa 

povsod ni realno pričakovati, da bi lahko izkoriščali vse vrste obnovljivih virov energije, 

upoštevaje različne naravne danosti, vendar je med obnovljivimi viri energije, ki so na razpolago na 

določenem območju, možna 'konkurenca'. Že v danih okoliščinah, še bolj pa bo to očitno čez čas, je 

mogoče razvrstiti vire in to upoštevati pri določanju optimalne kombinacije virov, ki se pogosto 

označuje kot energetska mešanica. 
 

Na trenutni razvojni točki, ko je pozornost zlasti na okrepljenem izkoriščanju obnovljivih virov 

energije, pa ne bi bilo primerno zanemariti vprašanja energetske učinkovitosti, kjer leži še veliko 

potenciala.37 Načeloma je energetska učinkovitost, tako v smislu boljših izkoristkov38 kot bolj 

racionalnega vedenja, pogojena s ceno energije; če je ta visoka, je večji poudarek na energetski 

učinkovitosti in obratno. Večja energetska učinkovitost na račun tehnologije pa sama zase najbrž 

ne prinese želenega rezultata ali vsaj ne v polnem možnem obsegu, saj v primeru (pre)nizke cene 

energije spodbuja neracionalno vedenje. V teoriji je v tej zvezi govora o t. i. učinku uhajanja,39 kar 

je treba ustrezno upoštevati pri oblikovanju javnih ukrepov na tem področju. 
 

                                                             
34 Gl. npr. David Timmons, Jonathan M. Harris in Brian Roach, The Economics of Renewable Energy, Global 

Development and Environment Institute, Tufts University, 2014, str. 23. 

35 Na danšnji stopnji razvoja kaže, da je to energija, pridobljena s pomočjo fotovoltaičnih panelov. 

36 Gl. npr. David Timmons, Jonathan M. Harris in Brian Roach, The Economics of Renewable Energy, 

Global Development and Environment Institute, Tufts University, 2014, str. 23. 

37 Manjša raba fosilnih goriv, tako v časovnem kot stroškovnem smislu, je možna tudi z večjo energetsko 

učinkovitostjo. Še več, menim, da v danih okoliščinah, ko je za človeško vrsto čas bistvenega pomena, nikakor ne 

bi bilo sprejemljivo, če ne bi v celoti izkoristili tega potenciala. 

38 Kot primer vzemimo povprečen avtomobil, kjer je možno z obstoječo tehnologijo izboljšati izkoristek za 100 

%. Poleg tega je možno energetski izkoristek izboljšati pri drugih energetsko intenzivnih in masovnih 

produktih, kot so npr. stavbe, elektronske naprave, žarnice itd. 

39 Gl. npr. David Timmons, Jonathan M. Harris in Brian Roach, The Economics of Renewable Energy, 

Global Development and Environment Institute, Tufts University, 2014, str. 26. 
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In končno, neposredno pred obravnavo možnih ukrepov je smiselno osvetliti glavne tržne 

napake, ki naj bi jih v praksi učinkovito odpravili oziroma vsaj ustrezno oblažili s sorazmernimi 

javnimi ukrepi. Poleg negativnih zunanjih klimatskih učinkov se pogosto izpostavljajo zunanji 

tehnološki40 učinki, pri čemer naj bi eni in drugi terjali vsak svoje javne ukrepe.41 
 

 

IV. Javni ukrepi za zniževanje obsega izpustov toplogrednih plinov in 
drugih javnopolitičnih ciljev 
 

Javni ukrepi za zniževanje obsega izpustov toplogrednih plinov in drugih javnopolitičnih cilljev so 

različni, pri njihovi določitvi in implementaciji v praksi pa je poleg prej omenjenih tehničnih, 

okoljskih, socialnih in ekonomskih vidikov treba upoštevati tudi pravne vidike, začenši s temeljnimi 

pravnimi načeli, vključno z načelom sorazmernosti, ki terja javne ukrepe, ki so primerni, nujni in takšni, 

da pozitivni učinki, ki izvirajo iz njih, pretehtajo (kolateralne) negativne učinke.42 
 

Pred obravnavo možnih javnih ukrepov za uresničitev prej navedenih javnopolitičnih ciljev pa 

opozorimo, da države še danes podpirajo izkoriščanje fosilnih goriv in ne le to, ta podpora celo 

presega podpore,43 ki so namenjene izkoriščanju obnovljivih virov energije, torej gre za položaj, 

če malo poenostavimo, da se podpirajo dejavnosti, ki imajo negativne zunanje učinke, kar je 

smiselno edino (in še to pogojno), če bi se s tem dosegli večji pozitivni zunanji učinki, kar pa je 

pravzaprav mogoče enostavno ovreči, če na zadevo pogledamo z zornega kota izpustov 

toplogrednih plinov.  
 

                                                             
40 V tej zvezi lahko ločimo napake, do katerih prihaja na stopnji: 

 invencij in inovacij, glavni vzrok pa se pripisuje prenizkemu vlaganju v temeljne raziskave in razvoj 

(varstvo intelektualne lastnine samo zase ne zadošča), 

 razširjanja produkta oziroma trženja. 

Poleg tega lahko opazimo napake, ki izvirajo iz izostanka ali prešibkih pobud za dolgoročna vlaganja. 

Gl. npr. Ottmar Edenhofer, Lion Hirth, Brigitte Knopf, Michael Pahle, Steffen Schlömer, Eva Schmid in Falko 

Ueckedt, On the economic of renewable energy sources, Energy Economics, 2013 (40), str. 18-19. 

41 Gl. npr. Ottmar Edenhofer, Lion Hirth, Brigitte Knopf, Michael Pahle, Steffen Schlömer, Eva Schmid in 

Falko Ueckedt, On the economic of renewable energy sources, Energy Economics, 2013 (40), str. 18. 

42 Ker je v tem prispevku poudarek na stanju v Evropski uniji, opozarjam na pomen prava Evropske 

unije, ki ima v pravnih sistemih držav članic ustavni značaj in v primeru kolizije z ostalimi viri v teh sistemih 

načeloma uživa primat oziroma prednost. 

43 Ocene variirajo, vendar je mogoče najti podatke, ki na globalni ravni kažejo na med tri in dvanajst krat 

višjo podporo fosilnim gorivom, kar govori samo zase. 
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Pravkar navedeno je še toliko bolj problematično, ker prevladuje stališče, da je omenjene cilje 

možno doseči samo s pomočjo ustreznih javnih ukrepov, ki učinkovito internalizirajo negativne 

zunanje učinke, kar povzroči, da je cena fosilnih goriv višja kot bi bila, če bi izhajali iz golih tržnih 

predpostavk. 
 

Za uresničitev prej navedenih javnopolitičnih ciljev je torej treba ustrezno kumulirati javne ukrepe 

za: 

 internalizacijo negativnih zunanjih učinkov fosilnih goriv, 

 energetsko učinkovitost, 

 okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije. 

 

Internalizacija negativnih zunanjih učinkov fosilnih goriv se lahko doseže s pomočjo ustreznih 

davkov. Gre za t. i. korektivne davke, kot jih je obravnaval Arthur Pigou.44 
 

Večja energetska učinkovitost se lahko npr. doseže s pomočjo državnih pomoči za raziskave in 

razvoj, strožjih zakonsko določenih standardov za energetsko učinkovitost in certificiranja oziroma 

označevanja produktov s podatki o energetski učinkovitosti.45 
 

Okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije se lahko npr. doseže z namenskimi 

subvencijami, davčnimi ugodnostmi, posojili, poroštvi ali drugimi oblikami državnih pomoči46 za 

                                                             
44 Te davke je treba razlikovati od ukrepov, ki prepovedujejo oziroma znatno otežujejo izkoriščanje fosilnih 

goriv, kot npr. prepoved črpanja nafte in pridobivanje zemeljskega plina na določenih (občutljivih) 

območjih, strožji varstveni standardi, manj ugodni pogoji koncesij ipd.  

Menim, da je v določeni meri smiselno poseči tudi po tovrstnih javnih ukrepih. 

45 V tem smislu je mogoče razumeti tudi energetske izkaznice stavb. 

46 Pravila Evropske unije o državnih pomočeh,  natančneje čl. 107(1) PDEU, določa, da je vsaka 

pomoč, ki jo dodeli država članica, ali kakršna koli vrsta pomoči iz državnih sredstev, ki izkrivlja ali bi 

lahko izkrivljala konkurenco z dajanjem prednosti posameznim podjetjem ali proizvodnji posameznega 

blaga, nezdružljiva z notranjim trgom, kolikor prizadene trgovino med dvema ali več državami 

članicami, razen če Pogodbi, tj. PEU in PDEU, izjemoma določata drugače, kot na primer v členu 107(2-3) 

PDEU. 

Državna pomoč v smislu čl. 107(1) PDEU je torej vsak ukrep, ki izpolnjuje kumulativno določene pogoje,  

in sicer, da ukrep: 

 vključuje javna sredstva in ga lahko pripišemo državi oziroma javni oblasti, 

 povzroči gospodarsko prednost oziroma korist za vsaj eno podjetje, 

 povzroči neenako obravnavo oziroma selektivno favoriziranje nekaterih podjetij ali panog,  

 (lahko) izkrivlja tržno konkurenco, in 

 (lahko) prizadene trgovino med vsaj dvema državama članicama. 
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raziskave in razvoj, investicije v infrastrukturo, trženje in druge aktivnosti v zvezi z izkoriščanjem 

obnovljivih virov energije. Od državnih pomoči je treba razlikovati javne ukrepe, ki predstavljajo 

gospodarsko korist za beneficiarja, vendar niso financirane iz javnih sredstev,47 kot je npr. 

garantirana odkupna cena ali količina energije, pridobljene iz obnovljivih virov, ki se doseže na 

podlagi zakonsko določene obveznosti zasebnikov. Glede državnih pomoči in njim podobnih 

ukrepov je smiselno opozoriti na pomen jasnih pravil, ki določajo kdaj in na kakšen način se 

iztečejo oziroma prenehajo izvajati podporni javni ukrepi. Popolnoma jasno je namreč, da bodo 

sčasoma odpadli razlogi, ki danes opravičujejo javno intervencijo. Prav tako bi morali biti vključeni 

ustrezni prilagoditveni mehanizmi, ki se lahko uporabijo v primeru, če se napovedi oziroma 

predpostavke, na podlagi katerih je bila oblikovana podporna shema , kasneje izkažejo kot 

nepravilne, kar je precej verjetno glede na ročnost ukrepov in nepredvidljivost, zato pomeni 

vključitev tovrstnih shem dolžno skrbnost države oziroma pristojnih javnih oblasti in način za 

obvladovanje tveganj pri izvajanju javnih politik na obravnavanem področju. 
 

Poleg tega pa so z vidika držav samih koristne tudi jasne zaveze glede doseganja določenih 

pragov, ki se nato natančno kontrolirajo in v primeru neizpolnjevanja tudi sankcionirajo.48 
 

 

V. Sklepne ugotovitve in teze 
 

V tem prispevku sta bili v ospredju dve javnopolitični vprašanji,49 napovedani v uvodnem 

poglavju, pred odgovorom nanju pa je smiselno izpostaviti naslednje ugotovitve: 

                                                             

Več o teh pogojih gl. npr. Hancher Leigh, Ottervanger Tom, Slot V. Piet, EU State Aids, 4. izdaja, 

Sweet&Maxwell, 2012; Heidenhain Martin, European State Aid Law Handbook, C.H. Beck/Hart/Nomos, 

2010; Quigley Connor, European State Aid Law and Policy, Hart Publishing, 2009; Mederer Wolfgang, 

Pesaresi Nicola, Hoof V. Marc, EU Competition Law - State Aid, prva knjiga, Claeys & Casteels, 2008; Biondi 

Andrea, Eeckhout Piet and Flynn Jamnes, The Law of State Aid in the European Union, Oxford University 

Press, 2003; Lübbig Thomas, Ehlers A. Martin, Beihilfenrecht der EU, C.H. Beck, 2009; Schröter Helmuth,  

Jakob Thinam, Mederer Wolfgang, Kommentar zum Europäischen Wettbewerbsrecht, Nomos, 2003; 

Ferčič Aleš, Državne pomoči podjetjem, Uradni list RS, 2011. 

Glede novih državnih pomoči je nadalje smiselno opozoriti na dolžnost prig lasitve Evropski komisiji in 

dolžnost mirovanja z dodelitvijo državne pomoči do ustreznega sklepa Evropske komisije, kakor je 

določeno v čl. 108(3) PDEU. 

47 Gl. zadevo C-379/98, PreussenElektra, ZOdl. 2001, I-2099. 

48 V tem smislu je vredno izpostaviti zaveze držav članic Evropske unije, ki jih morajo uresničiti do določenih 

mejnikov. 

49 Pri odgovoru na drugo vprašanje se po ugotovitvah v zvezi z javnopolitičnimi cilji (gl. poglavje 3 in 

spodaj) omejujem le na javne ukrepe za zmanjšanje količine izpustov toplogrednih plinov. 
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 do energetske tranzicije k obnovljivim virom energije bi sčasoma prišlo po naravnem teku 

dogodkov, vendar je v danih okoliščinah, zlasti pa zaradi potrebe po boju proti klimatskim 

spremembam, treba želeno tranzicijo umetno spodbuditi z ustreznimi javnimi ukrepi, 

 sedanja tehnično-tehnološka stopnja razvoja omogoča želeno izkoriščanje obnovljivih 

virov energije in v tem smislu ne predstavlja omejitve, pač pa te izvirajo iz socio-

ekonomskih vidikov, 

 izkoriščanje obnovljivih virov energije je v prvi vrsti predmet energetske in okoljske 

politike, poleg tega pa je lahko še predmet drugih javnih politik, ki morajo biti med seboj 

usklajene; povedano karikirano, ne gre za projekt ministra, temveč vlade oziroma več 

vlad, 

 v idealnem scenariju je ekonomska učinkovitost največja, posledično pa je strošek 

energije najmanjši, če se doseže stanje, da imajo znotraj opazovanega trga vsi viri 

energije enake mejne stroške, 

 načeloma je energetska učinkovitost, tako v smislu boljših izkoristkov kot bolj 

racionalnega vedenja, pogojena s ceno energije (če je ta visoka, je večji poudarek na 

energetski učinkovitosti in obratno); večja energetska učinkovitost na račun tehnologije 

pa sama zase najbrž ne prinese želenega rezultata ali vsaj ne v največjem možnem 

obsegu, saj v primeru (pre)nizke cene energije spodbuja neracionalno vedenje 

uporabnikov, 

 z javnimi ukrepi je treba nevtralizirati negativne zunanje klimatske in tehnološke 

učinke, pri čemer pa naj bi eni in drugi terjali različne javne ukrepe, 

 države še zmeraj namenijo bistveno več sredstev za podporo izkoriščanja neobnovljivih 

virov energije kot za izkoriščanje obnovljivih virov energije, kar je treba popraviti, 

 obnovljivi viri energije omogočajo oblikovanje novih energetskih profilov držav oziroma 

regij ter lahko v bodoče vplivajo na redefinicijo gospodarskih in političnih razmerij med 

njimi. 
 

Glede vprašanja, kakšna je vloga (posameznih) obnovljivih virov energije in energije iz obnovljivih 

virov, ter katere javnopolitične cilje je mogoče uresničiti z njihovo in njeno pomočjo, menim: 

 obnovljivi viri energije, gledano kot celota, bodo do leta 205050 izrazito pridobivali na 

pomenu in postopno nadomestili fosilna goriva oziroma danes znane in dosegljive 

neobnovljive vire energije,51 

 vendar pa je v tem trenutku težko verodostojno napovedati, kateri izmed njih bodo 

prevladujoči, ker je to med drugim odvisno od tehnološkega razvoja in klimatskih 

sprememb po lokacijah, 

 energija (pridobljena iz obnovljivih virov) bo do leta 2050 ključen52 dejavnik gospodarskega 

razvoja in potrebe po njej bodo še naprej naraščale kljub večji tehnološki energetski 

učinkovitosti,  

                                                             
50 V prispevku se omejujem na obdobje do leta 2050 in z ničemer ne napovedujem razvoja po tem. 

51 Izhajam iz predpostavke, da v bližnji prihodnosti ne bo tehnološkega preboja na področju t. i. hladne 

fuzije. 

52 Poleg (pitne) vode. 
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 s pomočjo izkoriščanja obnovljivih virov energije je mogoče uresničiti več javnopolitičnih 

ciljev, vendar je pri tem primerno upoštevati: 
 

> zmanjšanje količine izpustov toplogrednih plinov je danes temeljni in hkrati najmanj53 

sporen cilj, in to tako z vidika njegove vsebine (le pozitivne plati, brez negativnih) kot z 

vidika (so)vzročnosti,54 

> ostale javnopolitični cilji, kot so zmanjšanje odvisnosti od energije iz neobnovljivih virov, 

energetska varnost, dolgoročna stabilnost cen energije, povečanje naselitvenega 

potenciala, gospodarska rast, nova delovna mesta in večja blaginjo, je sicer mogoče 

uresničiti s pomočjo okrepljenega izkoriščanja obnovljivih virov energije, vendar pod 

določenimi predpostavkami, brez avtomatizma, 

> nekateri javnopolitični cilji, kot npr. povečanje naselitvenega potenciala, lahko imajo v 

praksi, če niso implementirani premišljeno, negativne učinke na naravo in okolje, 

> (ne)združljivost posameznih javnopolitičnih ciljev. 
 

Glede vprašanja, kakšne ukrepe je primerno uporabiti za zmanjšanje količine izpustov 

toplogrednih plinov, menim: 

 zgolj neposredni ukrepi za okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije ne zadoščajo, 

temveč je ob upoštevanju temeljnih ustavnopravnih načel, kot je npr. načelo 

sorazmernosti, in odpravi podpor za izkoriščane fosilnih goriv, lahko učinkovita samo 

kumulacija ukrepov za: 

> internalizacijo negativnih zunanjih učinkov fosilnih goriv, 

> energetsko učinkovitost, in 

> okrepljeno izkoriščanje obnovljivih virov energije. 

 

 

 

 

 

                                                             
53 Nekateri menijo, da ni dovolj verodostojno dokazan negativen vpliv toplogrednih plinov na globalno 

segrevanje in nasploh na globalne klimatske spremembe, s čemer načenjajo legitimnost obravnavanega 

cilja. 

V tej zvezi menim, da je, glede na hude posledice, ta cilj legitimen tudi v primeru, če obstaja realna možnost, 

da toplogrednih plini (so)vplivajo na globalno segrevanje in nasploh na globalne klimatske spremembe, 

pravzaprav bi menil drugače le, če bi bilo verodostojno in nedvoumno dokazano, da tega vplivanja ni. 

54 Tukaj ni mišljena vzročnost med toplogrednimi plini in globalnim segrevanjem in nasploh klimatskimi 

spremembami, temveč med izkoriščanjem obnovljivih virov energije in zmanjšanjem količine izpustov 

toplogrednih plinov, pri čemer gre v resnici za sovročnost, saj je poleg ukrepov za okrepljeno izkoriščanje 

obnovljivih virov energije treba izvajati še ukrepe za internalizacijo negativnih zunanjih učinkov izkoriščanja 

neobnovljivih virov energije in energetsko učinkovitost. 


